

韩国为何总出“亲信门”

韩国历任总统无好下场的秘密,隐藏在韩国不健康的政商关系中,隐藏在帝王般总统的制度设计中,也隐藏在源远流长的“家臣”和“心腹”文化中。

朴槿惠“亲信门”的判决还未下达,她的前任李明博22日晚已被检方正式逮捕。

1948年独立后的全部11任韩国总统都无好下场,而如果细细追究导致他们结局凄惨的历程,就会发现1980年代开始的民主化是一个分水岭:民主化之前的总统要么客死他乡,要么被军事政变推翻,要么被下属射杀,下场虽然惨烈,但都没有被查出经济问题;民主化之后的7任总统,从全斗焕、卢泰愚到金泳三、金大中再到卢武铉、李明博和朴槿惠,全部都涉嫌贪腐,而从首位文人总统金泳三开始,更是无一例外有亲信和家人的参与。

让人百思不得其解的是,为什么那些有所求的商人不去向手握大权的政府官员行贿,而要把钱送给没有正式职务的总统亲属?既然有些总统压根不知情,收钱的子女亲信又如何能绕过总统成功帮人办事消灾?既然有那么多前车之鉴,为自己的声誉名节计,为什么总统们就不能

有效约束家人?

韩国总统的集权程度在同类民主国家中非常罕见,但与此同时,总统的孤身奋战程度,也同样非常罕见。其他国家中作为总统坚强后盾的政党和政治同盟,在韩国都脆弱不堪,无法依靠。环顾四周,总统真正能仰赖和信任的,只剩下了亲人和亲信。

首先,韩国没有组织严密的现代政党,无论哪个政客上台当了总统,都无法从党派中汲取执政力量。政党本来应该是基于理念的集合体,但韩国的政党更多是利益的集合体。而随着利益的变化,分分合合是家常便饭。此外,韩国政党的入党手续非常简便,党费聊胜于无,除了选举的时候,党派基层根本不活动。这样动荡、缺乏活力、组织涣散的政党,更多是大佬们勾兑和幕后交易的场所,政策研究、人才培养等功能阙如。总统的用人,就只能更多依靠私人班底。

其次,韩国政治中的地域主义非常严重,用人上的五湖四海

在现实中根本行不通。地域主义泛滥的后果是,候选人家乡的民众往往是其最坚定、最无条件的支持者,而无论候选人的政纲多么诱人,对立地区的民众还是不会投票支持他。

在这种情况下,一个政治家从政之初开始,在他的周围就会形成一个以同乡、同学、同族为主的核心圈子,替他打理政务甚至家事,随着政治家地位的提升,这个核心圈子的影响力也水涨船高。到了总统层面,就转变为青瓦台秘书室的室长、首席秘书等至关重要的角色。因此毫不奇怪,当韩国总统的贪腐丑闻被揭发,其中必定有一两位秘书或亲信首当其冲,他们或作为总统的“白手套”,向大企业开口索贿;或为虎作伥,协助总统实施违法行为。大权在握、旁人几乎无从制约的总统和追随他多年、无限忠诚又渴望得到回报的“心腹”或“家臣”,以及虎视眈眈的亲人,这样的组合会产生什么样的政治后果可想而知。而由于韩



22日,李明博走出私宅。新华社发

国总统不能连任,到了5年执政期的后半段,伴随着新一轮选举周期导致的权力博弈的开始,丑闻的爆发就只是时间问题了。

韩国历任总统无好下场的秘密,隐藏在韩国不健康的政商关系中,隐藏在帝王般总统的制度设计中,也隐藏在源远流长的“家臣”和“心腹”文化中。这样的格局,吞噬了一个个有抱负有才华的政治家,使他们或灰头土脸,或身陷囹圄,或饮恨自杀。

据《南方周末》

● 博览

英国“学渣”赴印体验“变形计”

近日,英国广播公司进行了一项大胆的社会实验:将英国5名“后进生”送往印度精英学校“留学”,并将相关经历拍成了纪录片。这5名男生是典型的“学渣”,他们都挂掉了去年的中学毕业考试,更糟糕的是,他们个个性情叛逆,其中有人甚至公然“索贿”——要节目组送一台车才配合拍摄。而他们“留学”的目的地,是被誉为“印度伊顿公学”的顶级私立学校——杜恩中学。

此次异国求学之旅让5名男生体验到了巨大的文化冲击:禁烟禁酒,如同军事化管理的集体生活,远离手机和社交媒体,同时学校还对学生的服装和发型有严格要求。经过一段时间的适应,“留学生”们的学业进度虽然缓慢,但态度已经发生明显的改观。

据《环球时报》

东欧多国遇罕见“橙雪”



多名滑雪者近日经社交网站上传俄罗斯旅游胜地索契的滑雪场图片,自称“像在火星滑雪”。“橙雪”没有“吓退”在索契的滑雪客,不少人拍下照片上传至社交网络,其中一人写道,滑雪场所在的“红草地”村“真的变成了红色”。

“橙雪”颜色深浅不一,从浅黄色到橙色,最深为褐色。雪花覆盖大片山坡,使山坡在雪花覆盖下看似沙丘。英国气象局气象学家史蒂文·基特斯表示,全球多个地方下过“橙雪”,属于“正常”现象,对人畜无害。他推断,非洲北部撒哈拉沙漠和阿拉伯沙漠的沙尘暴可能是“橙雪”的主要成因。

据人民网

日本版“海军陆战队”建成

2013年12月,日本首相安倍晋三政府在新修订的《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整備计划》中提出组建水陆机动团,执行夺岛任务。水陆机动团自组建之初就备受关注。作为日本版“海军陆战队”,水陆机动团被视为日本在更大范围夺取制空制海权的关键一步。

经过多年筹备,水陆机动团于27日正式建成,其人员规模为2100多人,分为两大联队。水陆机动团司令部设在九州地区的水崎县佐世保市陆上自卫队相浦驻屯地,部分兵力和配套设施部署在相浦驻屯地东南侧的崎边地区。在相浦驻屯地与崎边地区之间,是日本海上自卫队佐世保基地和美军佐世保基地。

人员构成方面,水陆机动团将以2002年成立的陆上自卫队“西部方面普通科连队”为基础,形成由团本部、水陆机动连队、水陆两栖战车部队、特科部队、侦察部队、设施部队、通信部队、后方支援部队、教育部队组成的水陆两栖综合作战部队。

除建成水陆机动团外,陆上自卫队另一“大动作”是设立统一司令部“陆上总队”。按日本媒体的说法,这是日本自卫队1954年建成以来最大规模的改组。“陆上总队”司令部将设在位于东京都和埼玉县的朝霞驻屯地,规模为180人左右。建成后,“陆上总队”将统一指挥北部、东北和东部等5个方面队,与海上自卫队和航空自卫队以及美军协调。

“陆上总队”将建立日美共同部,设在位于神奈川县的驻日美军座间基地。

据新华社

意大利大选为欧盟未来投下阴影

3月23日,新一届意大利议会如期开幕,但与之对应的意大利新政府仍然没有明确消息。据多国专家分析,意大利很可能陷入长久的组阁危机中,而组阁危机从根本上来说是由3月初意大利议会两院大选结果所决定的。在3月初的大选中,执政的以意大利民主党为首的左翼联盟只获得了20%左右议席。近年来以反体制、反欧盟、反移民为主要纲领的“五星运动”成为此次选举的最大赢家,一举获得30%以上的议会席位。

欧洲各国民粹主义政党的崛起都受到收入不平等的加剧、移民的涌入、民众对国家机构信心的丧失以及经济危机爆发的刺激等因素的影响,但意大利特别严重。在经济上,意大利自从加入欧元区之后,经济增长长期停滞,而失业率和国家负债率则

在2008年金融危机后达到史无前例的水平,并成为欧债危机的主要受害者之一。政治上,意大利政府和司法系统一向以散漫低效、腐败丑闻频发而闻名。而在北非局势变乱后,意大利成为非洲难民横渡地中海偷渡欧洲的最佳登陆地。汹涌的难民潮让意大利政府不堪重负,也刺激了普通民众的排外情绪。

欧洲其他国家对意大利目前的情况也有一定责任,意大利所有政党都反对欧盟共同财政政策和难民政策,五星运动更一度提出要发动脱离欧元区的全民公投。

不过,此次意大利大选民粹主义政党的大获全胜应该不会导致欧盟或欧元区的解体。因为,意大利正在逐渐走出金融危机带来的衰退阴影,五星运动和北方联盟在竞选过程中对欧元的反对态

度都有所软化。而且,多党派的意大利若想实现稳定的政府组阁,必须寻求跨党派支持,也限制极端的反欧态度。最后,对欧洲态度最为激烈的两个政党——五星运动和北方联盟在税收、工会等国内事务上的政治观点南辕北辙,连各自的优势选区和选民社会阶层都截然分明,基本没有联合组阁的可能。

即便如此,意大利大选对于欧盟复苏和联合进程仍然是不小的冲击。在德国默克尔联合政府历经半年艰难组阁后,欧盟第三大经济体意大利又陷入政治僵局,无论是悬浮议会还是民粹主义色彩浓厚的新内阁,意大利新政治格局对欧盟的稳定和发展都不是好消息,这将对马克龙的欧洲一体化宏伟计划的实施带来不少阻力。

据《南方都市报》

多国“组团”驱逐俄外交官

前俄英双重间谍克里帕尔和其女儿在英中毒事件仍在发酵。美国等西方国家26日至27日集体对俄外交官下逐客令,驱逐上百人,以支持英方立场。截至27日,至少已经有24个国家共驱逐了130多名俄罗斯外交人员,成为历史上最大的一次驱逐行动。俄罗斯发誓要对这种“挑衅行为”进行报复。

目前宣布驱逐俄外交官的国家包括:美国(60名)、加拿大(4名)、乌克兰(13名)、阿尔巴尼亚(2名)、挪威(1名)、马其顿(1名)、澳大利亚(2名),及17个欧盟国家:英(23名)、德(4名)、法(4名)、意(2名)、西(2名)、荷(2名)、捷(3名)、波兰(4名)、丹麦(2名)、瑞典(1名)、芬兰(1名)、罗马尼亚(1名)、立陶宛(3名)、匈牙利(1名)、

爱沙尼亚(1名)、克罗地亚(1名)、拉脱维亚(1名)。

此外,北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格27日宣布,北约决定撤销给予俄驻北约代表团7名成员的认证,同时拒绝另外3名俄方人员的认证申请,俄驻北约代表团的规模因而将缩减三分之一,至20人,变相驱逐俄外交官。

俄罗斯方面对多国宣布驱逐俄外交人员反应强烈。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说,西方多国在同一天宣布驱逐俄外交人员,表明在美国和英国存在一些强大势力支持对俄挑衅,要在信息、宣传、政治等领域对俄持续发动攻势。俄方对卷入此事的“每个西方国家”都将采取“相应报复手段”。

据新华社



外交抗议有哪些形式?

近日多国驱逐俄罗斯外交官以示外交抗议。请问,两国关系中的外交抗议有哪些形式?

任何国家之间都会有大大小小的矛盾与摩擦。矛盾激化时,各国会采取多种形式的外交抗议以表明立场和观点,一般分为外交交涉和外交制裁。

外交交涉是指一国外交部或其驻外使领馆的代表就某一事件正式向另一国政府表明立场,并提出要求。外交交涉中最常见的表述,依事件的严重程度主要有:关注(关切)、遗憾、不满、反对和抗议。有时,还会根据需要加上带有感情色彩的修饰词,如深表关切、坚决反对、强烈抗议等。

外交制裁是一个主权国家在外交领域采取主动行动对另外一个国家予以惩处,以维护本

国的尊严,或者公开表示本国政府的愤怒与不满。

外交制裁做法须是和平、非暴力的,通常在外交交涉失败后采用这种方式。比较常见的方式有驱逐外交官、召回大使、降低外交级别和断绝外交关系。

近期多国因俄罗斯前特工“中毒”案驱逐俄外交人员就属于外交制裁中程度较低的措施。召回大使也是一种常见的外交制裁。降低外交级别通常指由大使级外交关系降为代办级,因此外交人员人数也会相应减少。断绝外交关系属于外交制裁中最严重的举动,其中还包括暂时关闭大使馆和永久关闭大使馆两种措施。

据《环球时报》